

Пурковская (Пулковская) мыза

До основания Петербурга на Пулковской горе существовала мыза Пуркова, подаренная в 1711 г. Екатерине Алексеевне, на тот момент – невенчанной супруге Петра I. К ней было приписано десять небольших окрестных деревень. Вскоре название мызы превратилось в Пулковскую. На месте финской деревни Пуркова в 1714 г. возникла русская деревня Пулкова, или Пулкова слобода, куда были переведены крестьяне из различных дворцовых сёл. Деревня находилась у пересечения «нижней» дороги в Сарскую мызу (современное Петербургское шоссе) с речкой, известной нам под именем Пулковки. Впоследствии слобода превратилась в село Пулково, разделившееся в конце XVIII в. на Боль-

шое Пулково, находившееся на первоначальном месте, и Подгорное Пулково, размещавшееся у самой развилки под Пулковской горой. На Пулковской горе, на территории старинной мызы, в 1719 г. был построен новый деревянный дворец для царицы Екатерины. В 1774 г. здесь был устроен небольшой пейзажный парк, но после смерти Екатерины II Пулковская усадьба пришла в запустение. В 1839 г. на горе была открыта первая в России Пулковская обсерватория, работающая до настоящего времени. На месте села Большое Пулково впоследствии находилось Пулковское отделение совхоза «Шушары» (нынешний исторический район Пулковское).

Магистраль от Пулкова на юг была началом Киевской дороги. Это имя впервые появляется в документах в 1741 г., а с 1852 г. выпрямленная и благоустроенная дорога становится Киевским шоссе. К началу XX в. его название распространилось и на Царскосельскую дорогу от Средней Рогатки. В 1974 г. Киевское шоссе от площади Победы до Волхонского шоссе переименовали в Пулковское. Годом ранее реконструированный ленинградский аэропорт Шоссейная, называвшийся по ближайшей железнодорожной станции, был переименован в аэропорт Пулково. Эти названия были связаны не только с Пулковской обсерваторией, но и со знаменитым Пулковским меридианом, которому приблизительно соответствует направление Пулковского шоссе и Московского проспекта.